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Az ország karácsonya.
I r ta : Moskovitz Iván.

Ve'géhez közeleg ez a sok bajtól, válságtól, árvíztől, erőszaktól e's nyomortól 
emlékezetes esztendő. Végéhez közeledik, — és az ország, a társadalom minden lelki nyo
másnak hatása alatt várja a végét.

Régi jogok, régi szabadságok romjait látjuk magunk körül. A politikai élet 
erkölcsi alapjai megingattak és a világhelyzet nem alkalmas rá, hogy megnyugváshoz, 
gazdasági erőhöz, békés kulturmunkálioz jusson ez a szegény ország. Az ország belső 
életének tényezői széthúzó törekvésekkel gyöngítik az állami egységet, amely nem csu
pán a Szent Korona, de a monarchia hatalmi szanctiójának is egyik legfőbb alapja.

Magyarország történetének sok sötéten szomorú lapja van. Az 1860-as években 
a Deák Ferencz és Andrássy Gyula működésének idejében kezdődött derűsebb éveknek 
ismét végeszakadt.

Az 1860 as évek végén a Király és az ország közötti teljes harmónia alapján 
helyreállott az alkotmányosság megszilárdult a törvény uralma, a közjogok és az egyéni 
jogok biztonsága.

Negyvenöt éven át sokszor zavarok, időleges Ínségek, válságok és ellentétek kö
zött, de mégis, mindig a törvénytisztelet jegyében, mégis mindig tűrhető békességgel, mégis 
mindig a fejlődés utján haladt

1912 tavaszán a pártönkény erős, kíméletlen keze zavarta meg a belpolitikai al
kotmányos elet egyensúlyát.

Rendőri hatalom a parlamentben, kidobott ellenzék, megsértett formai jog, a tör
vényhozó testületek törvényes szabadságának korlátozása, jogok elsorvadása, szabadságok 
elnyomása és ráadásul külügyi bonyodalmak és anyagi nyomor. A többségi párthatalom 
erős lelkiismerete pediglen megingás nélkül halad tovább az erőszak, az érvek előtt meg 
nem hajló többségi önkény, a jogkorlátozó törvényhozási munka utján. A külpolitikai hely
zet, a gazdasági mizéria, az ország dultsága, az állami és társadalmi erők tömörülését 
kivárna volna.

Ezt a tömörülést parancsolja a Király, a monarchia és Magyarország érdeke.
És a tömörülés, a béke és a reparátió keresése helyett a többségi hatalom viselői 

a győzedelmes erőszak gőgjével állják útját a megértésnek és a jogfolytonosságon történt 
sérelem orvoslásának.

Ezt látjuk, ezt kell megírnunk a Karácsony ünnepén.
Nem karácsonyi the'ma. A nagy ünnephez békés hangulat, megértés, bünbocsánat 

és a jobb jövőben való bizakodás illenék.
Magyarországnak n em adatott meg az idén, hogy Karácsonyát ebben a szép ün- 

nepiesen derűs és szelíd politikai hangulatban ülje meg.
Jobban szeretnénk elmúlt bajokról, orvosolt sérelmekről, az eltévelyedettek meg

téréséről, a jóvá tett hibák bocsánatáról, az ország jólétéről, a társadalom haladásáról, az 
állam erősségéről írni. Jobban szeretnénk békés bizalommal, vidám jókedvvel beszélni az 
ország helyzetéről, beszélni az érdemekről, amiket az ország főfunctiónáriusai, a többség 
bizalmának viselői a Király és az ország körül szereztek.

De az idén. az ország érdeke, a magyar állam jövőjének nagy szempontja paran
csolja, hogy ne szelid politikai békéről, ne derűs megelégedésről, de sérelmekről, bajokról, 
reparátióért való küzködésről Írjunk. Az ország érdeke parancsolja, hogy ébren tartsuk 
az országban a politikai kritika élességét, az ellenzéki szellemet, a sérelmek ismeretét, az 
orvoslásra való erős vágyat, és az állam iránti kötelességek tudatát.

Magyarországnak az idén nem adatott meg, hogy békés elégedettségben ünnepelje 
meg Karácsonyát.

A lelkeket megnyugvás helyett a jövő munkájára, a jogok védelmére, a sérelmek 
orvoslására, társadalmi haladásra, az állam megerősödésére való törekvésnek kell eltölteni.

A Király és az ország érdeke a bajokon való tespedő megnyugvás helyett a ba
jok elhárítását, a sérelmek reparálását és az erők tömörítését kereső küzködést parancsolja 
a magyar társadalomra. Az ünnep megihlettségében ezt a hangulatot kell a lelkekben meg
erősítenünk. És kérnünk kell a Mindenhatót, hogy adjon ennek a szegény országnak erőt 
a nagy munkához, és a nagy munka után boldogabb Karácsonyt.
1—---------------~  Lapunk !%«««.« asAma ÍO "iául
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Államosítás
A legnagyob

veszedelem.
Tollba mondta Matolai Etele.

Az előkészítő lépés tehát meg
történt. Törvénybe van iktatva, 
hogy a vármegyék egy éven be
löl ne tartsák meg a hat éven
ként megtartandó tisztujitásokat, 
s ennélfogva a mostani közigaz
gatási tisztviselők megbízatása 
egy évre hosszabittatik. Nem ta
gadhatjuk, hogy a törvényhozó 
testületnek ehhez joga van, mind 
a mellett azonban sérelmesnek 
tartjuk az intézkedést, a mellyel 
a törvényhatóságok törvényes ke
resett joguk gyakorlatától eltiltat- 
nak. Az alább mondottakban ki
fejteni igyelszünk, miért tartjuk 
ezt alkotmányunkra és alkotmá
nyos szabadságunkra nézve a 
legnagyobb veszedelemnek.

Alólirt az utóbbi vármegyei 
közgyűlésünkön elmondani kez
dett beszédemben — a melynek 
elmondásában azonban a főispán 
és pártja állal megakadályoztatva, 
— további tartalmát „Egy el nem 
mondott beszéd44 cim alatt e lap 
hasábjain közlém — igyekeztem 
kifejteni, hogy a mi ősi magyar 
alkotmányunk nem valamely ki
rály kegy-adománya, de a nem
zettel együtt született, azzal együtt 
fejlett és azért a nemzet vérebe 
és szivébe ereszté gyökér száljait 
s ezért onnan kiirthatatlan.

De hogy épen^ ezért csak a 
maga egészében, minden tulajdo- 
naival együtt képezi alkotmányun
kat, a melynek köszönhetjük, 
hogy ámbár Európa többi or
szágai és államai a középkorban, 
az egy Angol országot és saját 
hazánkat kivéve, alkotmányaikat 
mindannyian elvesztették és előbb 
a központositás, utóbb az abso- 
lutizmusnak hódoltak meg ; mi ké
pesek voltunk alkotmán) unkát 
megőrizni s ezáltal az abszolutis-

Karácsonyi levél.
A béke, a szeretet ünnepéi 

üljük. De mintha megváltozott volna 
ez az ünnep is. A máskor o'jr ked
ves ünnepi hangú atba valami kii 
lönös lehangoltság fészkelődön be. 
Az embereket nem hatja már át a 
karácsony békés hangulata. Minden 
arcot inkább valami keserűen fájda'- 
mas vonás torzít el. A létért való 
keserves küzdés fájdalma elnyomja 
a karácsony örömeit éj a minden
napiakért való örökös hajsza kime
rültsége nem engedi az öröm voná 
sait odalopni senki arcára.

Az 1913.as év minden keserű
sége, minden fájdalmas emléke fcl- 
ujul ez ünnepen és a karácsony bé
kés hangulata helyett ennek a nyo 
raoruságos esztendőnek fájó emlékei 
ülik meg a lelaeket, hogy még egy 
fájdalmasat vágjanak az emberisé- 
gen.

Pedig ránk férne már egy kis 
öröm is. Jól esnék már hallani va 
lami kedves dolgot is. Például: hogy 
a bankok leszállították a kamatlábat. 
Ab Osztrák-Magyar bank ugyan már

műit elkerülni : de ismételjük, 
hogy ez csak úgy lehetett, hogy 
ősi alkotmányunkat minden bár
mily különösnek látszó tulajdo
naival együtt, minden csonkitástól 
— s igy az államosítástól — 

megoltalmaztuk. E nélkül alkot
mányunk egészben üsszeroskadna 
és elsorvadna, mert akor épen 
csak olyan Írott alkotmánnyá al- 
jasulna, mintha azt a legmagasabb 
kegyelem csak most adná aján
dékul.

A vármegyéknek és általában 
törvényhatóságoknak tulajdona 
lévén az, hogy a haza közügyéit 
közgyűléseiken tárgyalhatják és 
azokról véleményüket feliratban 
a kormánnyal és törvényhozó tes

tülettel is közölhetik, ez által egy 
részről tagjaik a haza közügyei
vel foglalkozván, azokat tnegös-1 

i merik, a/.ok iránt bennük érdek
lődés keletkezik, azokat megked
velik, azok iránt lelkesednek s az 
a hazafiságot bennük ébreszti és 
teljesiti annyira, hogy a honpol

gárok adott alkalmakkor életüket 
és verőket is készek a csatatéren 
áldozatul hozni másrészről ez ál 
tál a vármegyék és törvényható
sági városok lakosai oly törvény
hatóságokat képeznek, a melyek 
kűlön-külön is, mint egy kisebo 
hazát látszanak alkotni, a mi ter
mészetesen az összes hazának 
erejét megszászorozzák, ez már 
magában elég arra, hogy ezen 
nagy erőgyarapodásnak az összes 
hazában az államosítás álta fel
olvadni és megsemmisülni ne en
gedjünk. Az államosítás híveitől 
hallottuk, hogy ezen vármegyei 
intézmény oly valami különleges
ség, a mi a világ egy államában 
sincsen, csak épen nálunk és ezert 
is eltörlendő, nehogy ezért min
ket kinevessenek. A mi vélemé
nyünk ellenben az, hogy a poli
tikában, az állami intézményekben 
épen nagyon is elhibázott eljárás 
lenne a külföldet utánozni és nem 
a saját helyzetünk és körülmé
nyeinkhez alkalmazkodva, saját

megruzdtj tzt uz örvendetes utat, 
de minket ez közelebbről nem érint. 
A mi Popuviesaiuk, a mi Praii: - i 1 
jeink m g mm mozdultak meg. Pe
dig az igazi boldogság az vo na. Ha ! 
Zinuer Henrik, Szöllősy Arthur, Da-' 
vidovics Adolf, Halász József és a 
többi Popovicsok és Prangerek ki
áltanak oda nekünk, hogy „le 
szállították a kamat ábat.4*

Hajiam ugyan ez se segítene, 
mert nekem igy sem volna pénzem, 
aminthogy akkor sem volt egy ga
rasom sím, araikor még olcsón ad
ták a pénzt. De hát ha magamon 
nem is tudok segíteni, azért a má
sok bo.dogu ását őszintén kívánom. 
Nem képzelek el nagyobb boldog
ságot, mint azt. hogy minden em
berhez fordulhatnék egynéhány ko
rona kölcsönért.

Na de azért m iu mindenki p.’nz 
teltn. Akadnak még pénzes embe
rek is. Meczner Béla, Davidovics 
Adolf. lDas Bertalan, Outtmann Mór 
bizonyára ueiu érzik a pénzpiac sú
lyos voltát. Sőt Hoth Bernát sarok- 
liázara sem nehezednek terhek a 
péuzkrizis folytán.

intézményeinket fejleszteni. De 
hivatkozhatunk e téren külföldi 
véleményre is ; egy francia hon
polgár, a ki a 2 —3 évtized előtt 
hazánkban huzamosabb időt töl
tött és politikai intézményeinket 
is tanulmányozta, vármegyei in
tézményünkről írva csodálkozását 
fejezte ki azok felett a magyar 
politikusok felett, a kik ezen in
tézmény eltüriiltetését pártolták 
— úgymond — inkább a külföldi 
politikusoknak kellene ezen intéz 
ményt tanulmányozniok, hogy sa
ját hazájokba is átültethessék.

Az államosítás híveitől halljuk, 
hogy a mi közigazgatásunk rossz 
és ezért kellene azt államosítani. 
Tudtommal azonban még egyikök 
sem fejté ki miben rossz, miért 
rósz, hol rósz a mi közigazgatá
sunk és addig ezen betanult jel
mondatot cáfolatra alkalmasnak és 
érdemesnek nem tartom.

Nagyon sokakat az ő tábo
rukba csal azon betanított érve
lés, illetőleg kortesfogás is, hogy 
igy a mostani közigazgatási tiszt
viselők képviselő választások előtt 
az államosítás mellett korteskedve, 
annak híveit szaporítsák, a mi — 
fájdalom — nekik nagy részben 
sikerül is, hogy a közigazgatási 
tisztviselőknek az államosítás után 
sokkal jobb dolguk lesz először 
azért, hogy fizetésük megjavul, 
másodszor, hogy nem lesznek ki 
téve hat evenként annak, hogy a 
tisztujitás alkalmával kiai.iradh.it- 
nak, harmadszor, hogy előmene
telük biztosabb lesz.

Ezekre azonban feleletünk a 
következő : Az első po^tra^ hogy 
ez is csak kortes fogásból eredő 
Ígéret, de alaptalan, mert a fize 
test a mostani választ tt közigaz
gatási tisztviselőknek is meg le 
hét javítani s igy a bajon segiteni. 
A második pontra nézve, majd 
negyven éven át viselt alispáni 
tisztségem alatt egy ecetre emlé
kezem, amikor egy árvaszéki ül 
nökünk tiszujitás alkalmával mel
lőzhetett. Ez azonban megérdemlő

D j meg Kürthy Bős'; e sem i 
szenvedhet pénzhianyb. n, mi.it kü 
lünben nem akadnának Hala ellopni 
való sztz korouáK. Ezzei nem akar
juk azonban azt mondani, hogy a 
szintán-ulalnak Kürthy az egyedüli 
pénzes tagja. Kelen Rózsi is anya
gilag elég jól szituált nő. Csakhogy 
ő tőle nem lehet lopni, mert a bank 
bán őrizteti, sőt kamatoztatja az ez
reket. Hja, de ő egy Ferenc József 
rendszerető nő.

De ha mar a színháznál tartunk, 
ejtsünk néhány szót a t a r j a t  va
lamennyi vagyonos tagjáról. Első 
hely m áll mind közölt Ligeti Lijos 
és felesége M dgyaszay Amália. Ep 
most karácsonyra érkezett meg a 
vagyonuk a kis 3 éves Jenőke sze
mélyében. Kérkedik a is ezzel a 
vagyonnal a Ligeti házaspár és — 
legyünk igazságosuk — méltán, mert 
ez a pütömnyi emberke többet ér 
egynéhány milliónál. Vagyonos L. 
Ztkó Ilona is. Az ő tempera rentuma, 
bájos egyénisége felér akármilyen va- 
gyónnál, aminthogy vagyont jelen
tenek Daka Annus gyönyörűen kék

azt s igy ezen eset is csak a 
mellett szól, hogy a választó kö 
zönségnek üdvös azon hatalmat 
továbbra is megadni, hogy a ki 
bizalmát elveszti, azt a tiszti kar
ból kibuktathassa. A harmadik 
pontra : hogy egyrészről valószínű 
ugyan, hogy az egész ország köz- 
igazgatási tisztviselői közt hama* 
rosabb támadhat olyan üresedés, 
a melyre egy alsóbbfoku, de ma
gát arra érdemesnek mutatott 
tisztviselő előléptethető legyen, 
mintsem ha az előléptetés csak 
az illető vármegye határain belül 
történhetik. De másrészrői ilyen 
esetben az előléptetésre vágyók 
is hasonlíthatatlanul számosabban 
lesznek s igy az egyeseknek az 
elólépés iránti reményük mérhe
tetlenül csökken. Világos tehát, 
hogy azon véleményük a mostani 
tisztviselőknek, hogy az államosí
tás reájuk jobb sorsot hoz, csak 
látszólagos és ha ők ezen remény 
fejében korteskednek, az államosí
tás híveit szaporítani igyekeznek, 
akkor önérdekből nem hazafias 
dolgot cselekesznek, sőt hazafiat- 
lanságot és hálátlanságot követnek 
el Mindezekből bátran ismét ihlet
jük, hogy az állomositás által ősi 
magyar alkotmányunk megfosztva 
jellegétől — összeomlik, az álla
mosítás képezi tehát alkotmányos
ságunk legnagyobb veszedelmét 
s azért azt minden áron é« min
den erőnkkel megvédenünk és 
lentartanunk hazafias legszentebb 
kötelességünk, mert a nélkül azon
nal a központositás (centialisatio) 
lép életbe, a mely egyenesen a 
korlátlan hatalmat (az absolutiz- 
mus ) készen adja a kormány 
kezébe, a melytői hazánkat az isten 
oltalmazza meg.

Éljen a vármegye ! Éljen, a 
csonkitatlan ősi magyar alkotmányi

Az államosítás híveinek pedig 
szeretném Laoconnal oda kiáltani.

O miseri quaetanta insania 
civesl Creditis avectos hostes, aut 
ulla mtatis Dona carere dolis (ti
szai) ? sic notus Ulysses ?

ó= P«.rényi Sári m'g gyönyörűbb 
fekete s/.- mei is. Nemes Bellának a 
táncművészeiében van minden va
gyona. csupán Mészáros Arankának 
nincs semmije, inért mindenét egy 
direkcióba fektette bele.

A férfiak közül a gazdag Szer- 
dahei} i Lajos, aki vallásosságában 
tala ja rueg az anyagi javakat, mert 
az ördög bibliáját vagyont érő sze
rencsével forgatja. Lugosi Jenő is a 
jómódúak közé tartozik, mióta fele
sége egy arany orrcsiptetővel lepte 
meg.

| Egyedül tehát csak én és Me- 
zey direktor vagyunk szegények. Mi 
kelten már csak a hitelből élünk és 
kettőnk közt csupán az a külörnb*

.ség, hogy míg éji már megszoktam 
ezt a komikussá vált betegséget, ad
dig Mezey Kálmán csak most kezd 
beleszokni.

Node nem baj. Lehetüuk még 
mi is gazdagok. Majd egyszer — 
amikor a sátoraljaújhelyi uszoda rész
vények ára felszökik — ránk is pia- 
lant még a szerencse. Csak egy kis 
kitartásra van szükség. Ezt pedig már

Karácsonyi vásár óriási választékban.'
F1SCHER TESTVÉREK tiivaíáruházában Sátoraljaújhely
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Karácsonyi
emlék.

Irta: Dr. Ambrózy Ágoston
Hosszú évek óta először van 

ilyen elhagyatott karácsonyuuk. Ariiig 
adventi értésekkel vártuk a nagy 
ünnepet, alig vettük észre, hogy 
magunkra maradtunk nagy várako
zásunkkal, sok dicsőséges emlékünk
kel, a  régi szeretetünkkel — vezér 
nélkül.

Ezeket aa érzéseket küldjük ka
rácsonyi emlékül — vezérünknek.

Mindenki, aki Búza Barna nagy 
kvalitásait ismeri, és méltányolja, 
csak örülhet annak, ha zaklatott 
élete közepette lankadatlan buzga
lommal vivott alkotmányos küzdel
mében egy kis szabadságot adott 
szavának ét tollának. Attól nem kell 
félni, hogy a szabadság napjai alatt 
ac a hang bereked, az atoll berozs 
dásodik.

Emlékezem rá, hogy amikor 
Buta másodszori megvalasztása ide
jén egy vezető cikket irtani róla, 
pálmaiéleknek neveztem őt. Akkor 
egy helybeli, időközben megsziiut 
újság megmosolyogta a hasonlato
mat és megvádolt mindkettőnket: 
pálraalelküeket. En erre a társaságra 
igen büszke voltam, a vádak lepat
tantak és a hasonlat igen találónak 
bizonyult.

Mert Búza Barna azóta is a ha
talom és a rosszindulat minden tá
madását emelt fővel, kemény d rók
kal verte vissza és ha ruost felre vo 
nult is a küzdőtérről, ez netu jelenti 
a legyőzött meghódolását, hanem 
csak a harcos meg pihenését.

Mire elmegy a hó és tavaszi 
pompát ölt a természet, Búza Barna 
is megjelenik a porondon friss »rő-

raegssokhatta Meaey, mióta az uj 
helyi sziuházat igazgatja.

*
Egyelőre nincs több Írni valóra 

a pénztelenségről. Majd máskor töb
bet. Talán jövő évben, áruikor már 
valószínű eg melegebb nap süt ránk 
és kedvesebb éra ékek tö tik rn̂ g 
lelkünket. A karácsony alkalmából, 
újból visszatérek írre a témára és 
miat valami rossz álomra, u^y fo
gok visszagondolni az Ü)l3-as esz
tendőre, aiu.dy meghozta azt a fáj 
dalraat, hogy rajtam kívül is akad 
tak pénztelen emberek.

Rozsda.

UJ M essiások.
Elhallgatott az Élet muzsikája 
A magyar ugart falverte az átok.
Apró aenkik. kis nádfejU bolondok 
Az olympuszi magyar Messiások.
Mag) ar karácsony — bús, behemdti lárma 
Égő könnycseppek a decemberi sárba

A régi Krisztus igéinek vére 
Ma sápadt vizet, lim-lomot terem,
Nem erről dalolt a bölcsek éjszakáján 
Szent hárfáján a vidám Hotlehem.
A zsoltár lelke búsra vált azóta 
Kopott lett s szürke a szent-nagyszerű nóta.

A nap kihunyt a bibliák mezőjén 
Sötét lőtt, csönd lett szűz tájaiban,
Hiú törtotés a Messiások álma 
S áldott, átkozott rém lett az arany.
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ben, elszánt akarattá! és elébe áll régi 
hűséges csapatának.

A szeretet ünnepén szeretettel 
kívánunk neki szép, n)ugod'. erőt 
adó üdülést a kedves tolcsvai ott
honban. Gondolatban vele lesz rég 
hűséges csapata — csendben, hogy 
ne zavarja pihenését.

250 és 
egynéhány

Szerencsétlen országunknak 
minden időben voltak hűtlen fiai, 
akik vagy anyagi haszonért vagy 
sértett hiúságból árulói lettek ha
zájuknak. A tatárjárás, a mohá
csi vész pusztításai mind a nem
zet fiai közötti egyenetlenkedé
sekre vezethetők vissza : de ezek 
még is inkább csak anyagi rom
lását, anyagi károsodását idézték 
elő az országnak, de az általános 
erkölcsökre romlasztólag nem ha
tottak.

A magyar tisztesség, a ma
gyar becsület fennmaradt tovább
ra is, sőt európai hírű lett.

Es most — mennyi hűtlen, 
mennyi gyenge jellemű fia feled
kezett meg magáról e ház ,nak :
— most amikor úgy a magán, 
mint a politikai erkölcsök deca- 
dens irányzat felé esnek ; most 
amikor a kozmapolita fellogás

ja hazalijág sírját ása; a mikor 
tehát az ez irányba ható erő, ki 

| számithatatlan rombolást visz 
' véghez az emberek gondolkozá
sában, a mikor ma-holnap a haza 

j fogalma ismeretlen lesz ; tudják e, 
j érzik-e azok a 250 és egynéhá- 
| nyan, akik piszkos panama pénzen 
'jutottak ahoz a gyalázatos sze- 
jrephez, hogy a legnagyobb pana-

A lángolásból, fűzből hamu maradt, semmi 
Hús prófétának nem szabad szülotui.

O nagy karácsony, ó kicsiny karácsony 
Nem a mog\ tiltást kéri a magyar.
Mást károgott a lióvert mezők varja
— Vesszen ol az, ki újat akar.
.Százszor sírták ott a magyar Messiások 
Varjak, hollók, — aprók s daliások.

Nem \olt itt szent sohasem a szentség 
L’j álmokat itt még Ián senkiso látott,
8 ha látott is, csak a regit dalolta
— Magyar pacsirták szerették a jármot. 
Betegen, szürkén jött a nagy karácsony 
Nem aranyozott, csillag-fényes szánon.

8 olyan busák a szent napok meséi 
8 olyan hervadlak uz őszvégi virágok. 
Nem suhant erre a Krisztus forró lolko 
Tikkadtak. némák a magyar Messiások. 
8zonioruan zeng mit a bölcs most beszél 
Mint tél-éjen ha felzokog a szél.

Jönnek őszök, ködök, hidegek, fagyok 
Jön száz karácsouy havas szekerén,
8 u gaz megmarad a régi ugarban 
Nem öli az átok, uz ezerkaru Kém. 
Művész, költő, próféta s bohóc 
ila magyar — sorsú n szürke duróo.

Meddő küzdés az alkotások láza 
A szépet, nagyot tépi száz agyar, 
Krisztus lolko itt csodát nem teremthet 
Itt meghal az, aki nagyot akar.
Lassan hömpölyög a Duna öreg árja 
8 nem zeng fölötte uz Elet muzsikája . . .

Mados György.

mista és ennek pártfjgója ürült 
tetteinek helyeslői és támogatói 
lehettek ?

Érzik e tudják-e azok a 250 
és egynéhányan, hogy a történe
lemben csak mint a nemzet jo
gainak, alkotmányának hóhérai 
és sírásói lesznek megörökítve 5 
Tudják e hogy önző tettükkel a 
magyar erkölcsöket, a magyar 
jellemet mételyezik meg ; a ma
gyarnak híres hazaszeretetei, a 
törvény iránti tiszteletet ingatják 
meg s ezzel alapjában rengetik1 
meg a jövőbe vetett hitüket; mert 

minden ország támasza 4és talp 1 
köve a tiszta erkölcs, mely ha 
elvész Róma ledül és rabigába 
görnyed.*

Atkozott lett Judás kezében 
20 ezüst pénz, szomorú végze- j 

tének előidézője : átkozott lesz 
a 250 és egynéhányra, a jelenlegi 
szolgálatjukért kapott panama 
pénz is.

Nem ébred lelkiismeretűk, nem 
lázong jobb érzésük, látva azt a ' 
végzetes — talán alig kijavítható 
pusztulást, amelyet a hazátlanok 
hűtlenségével követlek el ?

Nem érzik, lehetetlen, hogy 
érezzék ; mert akkor pusztuljon el 
inkább ez az ország, ha polgárai 
között van 250 es egynéhány, 
akik tudva, ennek megrontására 
törekesznek. Akkor ez az ország 
csak a gonosztevők tenyésztője, 
amelyért nem kár ha elpusztul, 
mint a közveszélyes kolera bacil- 
lus hordozó.

Ezek a szerencsétlenek nem 
látják, hogy tettükkel mint ková 
csolják a „sorvasztó láncot árva 

I hazánkra44 s mint szolgáltatják ki 
megkötözött, meggyötört, leron
gyolt hazájukat évszázados elnyo
mónknak ; Ausztriának ! nem lát
ják elleneink kárörömét; nem ta
nulták meg a történelemből, hogy 
a koldussá tett népekből rabszol
gákat konyü nevelni ?

Duhüng minden erejével, két
ségbeesésünk minden irtózutával 
ti takozzunk, hogy bennüaket az 
a 250 és egynéhány a saját ké
pére formáljon át. A magyar 
hitvány nem lesz soha, még ha 
egyidőben 250 és egynéhány ké- 
tesjellemü egyén is akad közötte.

A kereszténység hit remélt, 
hogy eljön a bűnbe esett népek 
megváltója és el is jött •, nem so
kára ünnepeljük évfordulóját.

A nemzet hisz és remél, hogy 
neki is eljön megszjb iditóji, aki 
a 250 és egynéhánynak erkölcs 
telenségétöl meg fogja váltani ; 
és el is fog jönni! J

Korkép.
Jövő ; Székely korszak, hajnali 3 óra

Feleség :
Te lump, te Csirkefogó hol jársz 

ilyenkor hajualba-hajna'e'őu ?
Férj:

Hiszen tudod, fiacskám, ho^y vá- 
rospapa vagyok. Képviselő testületi 
közgyűlésen voltam 1

Ejnye mit is akartam 
mondani ?
Irta Kroó József

Bizony Isten épp most ment 
ki uz eszemből l Nem is tudom, 
hogy mit. Talán ön tudja, nyájas 
o vasó. Vagy ön sem tudja? Igaza 
is vau, miért tudná Un, ha én oem 
tudom! Arra azonban most az egy- 
szer esküdni mernék, hogy valami 
okosai, valami szellemeset akartam 
mondani ; amilyet eddig még soha
sem mondtam. No, de látott már 
ilyet bájos és bájtalau olvasó, hogy 
kiment az eszemből, pedig egy pár 
pillanattal ezelőtt ott kóválygott a 
fejemben és már a nyelvemen is 
iógott. Na, de illyet, no de ilyet 1

Az az egy azonban szinte bizo
nyos, hogy nem azt akartam mon
dani, hogy ebben a szomorú város
ban minden tótágast áll, hogy itt 
mind *n helyettesíti egymást, mint 
annak idején Siterónyi Kossuthot. 
1'-* d.iul a polgármester helyettesi- 
telt, a főügyész helyettesített, a fő
jegyző helyettesített, a főszámvevő 
helyettesített az alszatuvevő helyet
tesített és maga Sátoraljaújhely is 
helyettesített Sztropkó által. Bizony 
Isten, hogy neiu ezt akartam mon
dani. E őször is azért nem, mert 
már én is visszavonultam minden 
néven nevezeudő közszerepléstől, 
tehát ilyen dolgokkal ueiu foglalko
zom. másodszor míg azért sem ezt 
akartam mondani, mert hiába is 
mondanám, úgy sem használna sem
mit. L)d hát édes Istenem, mit is 
akartam mondani ?

A fenti okoknál fogva tehát 
egészen bizonyos, hogy azt sem 
akartam mondani, hogy a Diana 
fürdőben egy kádfürdő nemsokára 
10 koronába fog kerülni, ezt azért 
sem akartam mondani, mert a viz 
viccek már nem divatosak aztán 
ha Székely Elek megtuduá, hogy 
valaki fel akar ellene szólalni, legkö
zelebb uem reggel 8 órára, de haj
nalt háromra hívná Össze a képvi
selőtestületet. 11 wloru is, hogy Szé
kely helyettesítés utján alkalmazói 
akarja a városnál a zsidóknál szo
kásos „róratéra ébresztőt-. Dehát, 
mit is tecosegek össze vissza, hiszen 
nem ezt akartam mondani !

Ejnye, ejnye mit is akartam 
mondani ? Kiír, bizony Isten, kezddk 
aggódni, hogy emlékező tehetségem 
igv elhagy, de szerencsére, ép most 
jut eszembe egy 5 évvel ezelőtti 
d dog, hogy ón tartozik nekem 10 
forinttal. Egy órara kérte kölcsön és 
máig sem adta meg. D í bocsásson 
ueg, igazán ueiu azt akartam mou- 
dini, Először tudom, hogy önnek 
nincs 10 forintja, hogy megadja. Má
sodszor, tudom, ha lenne, akkor sem 
akarna iu< gudui, harmadszor ha len
ne, és m g is akarná adni, akkor 
sem adná, mert Ö t tudja, hogy mar 
. n rég lemondtam erről a pénzről és 
a vége csak az lenne, ha Kérni mer
ném, hogy Ö i ellenségemmé válua. 
Tehát semruiesetre seiu est akartam 
mondani.

Dehogy is azt akartan Ö iÖ*nek 
mesélni, hogy a róka még pezsgő
zd közben is róka és hogy a róka 
azon ürügy alatt, hogy „rókásni* 
nem akar, csak d üveg pezsgőt fizet, 
dehogy is azt akarom mondtam, ez 
sokkal di-zkrétebb ügy, még ha vá- 
aíztással kapcsolatban is csapta róka 
koma a murit, mondom sokkal disz- 
krétebb, privátabb, mintsem itt a 
nyilvánosság előtt szóvá tegyem, in
kább erről egy szót sem szó ok, kü
lönben is neiu is gyanítják Önök az 
egészet, hiszen, akik ott voitak ak
kor, azok Hóka koma diskrtt bará
tai s egy k ti ;kot sem szólnak. Dehát 
jó öreg cukros istenem, mit is akar
tam mondani ?

POLENAI G YÓ G YV ÍZ!
T o r m i i M l c i  t g v f n y c i  s a va n y u v lz -fo rrá s . K ü lönle ge s szer g y ó n ó ib a  és k ö s zvé n y  a llén . Kitllnő  
IxU, rgen IldMÖ á svá n y v íz . Te R e l v e g y ltv e a re g {o b b  n yé lk a o ld ó  szer. B o rra l v e g y ítv e  a le g jo b b  frSccs. 
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Alt pláne nem akaróra meg
mondani, hogy Székely Elek miért 
akarta a siioisseiout 3 hóra meg
hosszabbítani. Ö i kacagna, ha olyan 
naivnak gondoluáru. hogy nem tudja. 
No hát nem tudja?! Hit minek is 
akarnék olyasvalamit mondani, amit 
mindenki úgy is tud

Dehát mit is akartam kotyogni ?
Talán a hitközségi ügyekről 

akartam szólni. Talán arról, hogy 
szervezkednek a modernek és a kon
zervatívok és hogy a modernek egy 
négyszögletű sipkás zsidópapot akar
nak, én meg a konzervatívokhoz tar
tozom, ha valaki pap, legyen igazán 
szent, legalább imádkozzék o ! De
hogy is azt akartam mondani, ug) is 
minden hiába, ezt a kérdést rég el
döntötte Néraethy Bertalan ur, aki 
a szegény hátralékos adófizetőket ki 
akarja zárni a szavazásnál. Ugyanis 
az alapszabályok értelmében a hát
ralékos hitközségi tag nem szavaz
hat és mer; az egész hitközség hát
ralékban van, tehát nem szavazhat 
senki, C3ak a titkár ur, mert neki 
adóalap nélkül is van szavazati joga 
és mert adómentes, hát természetes 
hátralékban sincs és igy ő az egye
düli szavazó, ő a közgyűlés, ő vá 
lasztja a rabbit is. Csakhogy dehogy 
vau ez igy, ott van az energikus 
Zmner elnök ur, akit vezetni nem 
lehet, dehát nem azt akartam mon
dani.

Hopp ! Most látom csak, ho^y 
amig én itt összevissza herzélek, Ö i 
udvariatlan olvasó, már horkol és 
még a cikk közepén rég eldobta az 
újságot.

Nohát, igaza van ! En bizony 
Isten ennyit sem olvastam volna el, 
és ha tudni akarja: ezt akartam mon
dani I

A megváltás ünnepe.
I r ta : Dr. Fehér Márton.

Tizenkileucz évszázaddá ezelőtt 
történt I Rabságban éltek a n - 
pék milliói, zsarnokok türhetlen 
jármát nyögték az országok szazai.

A ii) ugati és keleti hatarnas 
birodalmak magiuba olvasztottak a 
kisebb tartományokat, melyeknek 
népét kiszolgáltattak kormányzóik 
kapzsiságának és vérs7orojának.

A császári trónon ülő félistenek- 
féleraberek nem ismertek sem isteni 
tekintélyt, sem emberi törvényt. 
Önkényes szeszély intézte milliók 
sorsát és tuil<iók élete és vagyoua 
felett a hatalmon ülők serege.

A császár birodalmában, a kor
mányzó tartományaikban terjesztet
ték az erküicsteleuség mételyül. A 
jelszó volt: minden gyönyörük kéjét 
végigélvezui, miuden vagyont Össze
harácsolni 1

Minden birodalom, minden ország 
roindeu város valóságos büutanya 
volt, melyben a gazdagok és hatal
masok élték a gyönyör világát, süt
kéreztek a hatalom fényében ős ki
zsarolták a szegéuytbb néposztalyok 
utolsó fillérét, kisajtolták utoisó csepp
TtTr t.

Természetes volt, hogy általa 
nos volt a vágyódás egy jobb kor 
után, melybe tisztu tabb felfogás, 
nemesebb szellem lengi át a közéle
tet, s melyben nem a bűn uralko
dik az erény felett.

A lelkekben ott élt a gondolat 
hogy Isten nem azért teretmette az 
embereket a saját képmására, hogy 
igavonó barmai legyenek a sors ve
szélye következtében hatalomra ju'ott 
zsarnokoknak és kéjenceknek. Bízva 
bíztak egy szebb jövőben, mely ér
vényre emeli az isteni parancsot : az 
emberszeretet.

Fanatikusan hittek abban, hogy

F E L S O M A G Y A R O R S Z A G I  H I R L a P

a Mindenható megváltja a keserves 
rabságból és elárasztja kegyelmével 
az egész világot, hogy uralomra 
jussának a jók, az igazak, kik a , 
erény nevében fogják kormányozni 
a rájuk bizott népeket és Kiuyörte 
lenül üldözni fogják a bűnt és bün
tetni a bűnösöket.

Ez a sejtelem valóra vált. Ez a 
vágyódás beteljesedett.

Megszületett Jézus Krisztus! O 
és tanítványai fanatikus hittel hir
dették az emberi egyezőség szent 
tanát és a hol megjelentek az eiubtr- 
szeretet igéivel : ott a zsarnokság 
oszlopai ingadózni kezdtek, majd 
összeora'ottak, hogy ne legyenek u- 
jában az emberiség általános boldo 
gulásának.

. . .  A tizenkilenc évszázad előtti 
idők azonban vissza-visza tértek. Nem 
is egyszer! Töbször ! Ideig.óráig győ
zött az erőszak az erkölcs felett. It 
ez a győzelem soha tartós nem volt

Erkölcs nélkül nincsen hatalom, 
szertet nélkül nincsen társadalom. 
Múló epizód az ilyen uralom, mely
ből a sors mindig megváltja a nem
zeteket.

Tizenkilenc évszázaddal ezelőtt 
Jézus Krisztus nevéhez fűződött a 
megváltás. Ezt ünnepeljük ma szert, 
a világon, s az elnyomott népek min 
deuütt várják az uj szabadhat, az Uj 
Megváltót.

(Rdfirr) Még erről sem beszélt 
senki. Szóba kell tehát hoznom ne
kem, ki eltem javát vidéken töltöt
tem. még pedig a körülményekhez 
kepest eleg jut, becsülésben, itt-ott 
meg szeretetheti is. Van tehát jogom 
társadalmi életünk ezt a hibáját is 
szóvá tennem.

Városi és vidéki tudomány —
— az is lehet ? kérdik. Persze, hogy 
persze lehet, de azonban mégis meg 
kell jegyeznem, hogy csak nálunk 
kirivo. Németországban, hol egye
tem, 100 nagy város van s a lakos
ság fele városi ember: egyetlen ber
lini tudós sem meri állítani magáról, 
hogy kanállal szedte be a tudományt 
és a szinigazság hirdetésére egyedül 
neki van joga.

De azonban Magyarországon, 
ahol csak egy nagy es fővárosunk 
van, ugyebár (pestiesen) hogy ugye
bár természetes a fővárosi monopo- 
lizálás mindenben, mi ugyebár te
kintélyt, pénzt es pozíciót szerez, 
ha ugyebár nem mindig ugyebár po
zitív es igazságos ugyebár alap ?

Ezért van, hogy vidéki tanár 
vagy egyéb tudós föl nem foghatja, 
hogy értekezését nem közük, ajanl- 
kozasát figyelembe nem veszik, 
könyvét agyonhallgatják, ha pedig 
más nyelven idegenbe küldi ugyan
ezeket, nemcsak kozlik, de azonban 
meg is fizetik publikációit.

itt úgy van, a németül, angolul, 
franciául írott dolgoktól nem felnek,
— messzire lakik az angol stb„ de 
a honi tudós kiütheti nyergéből a 
tóvárosi machert. Azután a tamiliá- 
ról kell gondoskodni, Polgári patrí- 
ciusi csaladok nincsenek Pesten, de 
diplomás családok igen. A fiú bele- \ ül vagy beleházasodik apja vagy \ rokona állásába. Joggal-e t ugyebár
mellékes dolog, mert ugyebár a po
zíció az a fo nénidét mindenben, 
hogy ugyebár a családban maradjon 
a pozicio, állás, pénz stb.

Ezért jutnak oly ritkán vidékiek 
pesti állásokba, ha  pedig azonban 
mindazonáltal valahogyan mégis bele-

| csöppennek, magukra uszítják az 
| álláskeresők és előmenetelre, társad, 
érvényesülésre éhes darazsak óriási 
seregét maguk ellen. Alig tudja ugye- 

j bár lerázni a csipkedőketr S az benne 
la legborzasztóbb, hogy még olyan 
[is beleüvölt az éhes ugyebár farka
sok falkaorditásába, ki pesti ugyan, 
de sem vagyonilag sem ezek után 
társadalmilag ugyebár rá nem szorult, 
hogy elegye más előtt a jól meg
szolgált ugyebár kenyeret ?

Rendelésszerüen
készült, kitűnő szabású rókaprém nel 
bélelt l.osszu vagy rövid beszédek 
állandóan raktáron tartatnak és ix- 
press vonatokon házhoz szállitatnak. 
Különösen alkalmasak reggeli kép- 
viselőtesüieti közgyűlésekre ahol a 
hajnali kofavonattai érkeznek és a 
egujabb menetrend szerint pontosan 
ehuondatnak.

Kaphatók: 
GUTMANN ÁRMIN

h. álloraásfőnöknél.

f i  zeneköitő városában.
Délutáni 5 óra van. A régi Salz

burg minden emlékét megtekintettem 
már. A szép fekvésű var minden 
szobáját bejártam, közönyösen hall
gatva az azokhoz fűződő története
ket, mert a múltnak szereplő szemé
lyei rám nézve érdektelenek, a ter
mek sivárak, butorozatlanok. A 
hegyről leballagva, a Salzach folyó 
hiújáról nézegetem a vasárnapi kö
zönséget. Azonban a festői szép öl
tözetekre csak egy-egy pillantást 
szánok, mert bizonyos nyugiulansag 
gal kísérem figyelemmel a toronyóra 
mutatóját. Lélektani tény, hogyha az 
ember vár valamit, akkor az idő 
lassan múlik. Már csak egy óra vá
laszt el attól, hogy amire már év
tizedek óta sóvárogtam, 6 órakor 
először életemben hallani fogom a 
harangjátékot Elmerengve a múlt 
bán, ló éves gyermeknek képzelem 
magam, előttem a földrajzkonyvvel, 
tanulom a leckemet: „Salzburg, a 
Salsach-fo yó mindkét partjait itt 
született .Mozart, a nagy zeneköitő, 
kinek emlékére naponta az egyik 
templom harangjaival játszatják el a 
koltó müveit."

A Mozart-kultusz valóban tető
ponton van e különben víg varoská 
Dán, melynek egyik-másik korcsmá
jába ilyen hirdetéssel csalogatjuk a 
közönségét: „Itt minden tó elfo
gyasztott pohár sör után egy ingyen 
jár." ,

Es a Mozart-kullusz óriási ide
genforgalmat teremtett e különben 
nem nagy ka iberu varoskában. Az 
üzletekben idegenekből áll a vevó- 
kozönség, a káveházakban sokféle 
nyelven társalognak az emberek, a 
postán óriási a torgalom. A postát 
említve, el nem hallgathatom, hogy 
itt ez tényleg a közönségért van es 
nem megfordítva, mint nálunk. Reg
gel fél s-tol este 7 óráig mindent el 
lehet a íopostán Intézni. De a va
sárnapi munkuszunci is csak részle 
ges, mert d u. J —4-g hivatalos 
óra van.

De legjobban dicsőítik Mozartot 
az idegenek az ebed es vacsora el
fogyasztásánál. Már a villanyos ko 
csiban figyelmeztetett a kalauz, hogy 
a Stiegei Kellerbe menjünk.

— Jó hely az? — kérdeni.
— Azt meghiszem, elsőrangú — 

feleli a kalauz. A várost villanyossal 
kell előbb végigjárni. Maja egy 
hosszú gyalogút következik, azutan

hegyet kel! mászni és az ember ala
posan kiizzad, vagy alaposan meg
azik (mert Salzburgban az eső min
dennapos vendég) mire felér (tehát 
nem leér) a Stiegei Kellerbe. Es mit 
lát ilt? Egy hosszú verandát hosszú 
asztalokkal, padokkal, tarka térítővel. 
De az asztalok körül zsúfolva van
nak az intelligens vendégek és bol
dogok, ha egy-egy piros pozsgás 
arcú kiszolgáló leány végre feléjük 
fordul és rendelhetnek valamit. Hogy 
mily polgárias itt minden, mi sem 
bizonyítja jobban, minthogy kis fiuk 
kosárkával járnak körül s barna kényé 
rét, meg hónapos retket árusítanak. 
De az ételek még a legkényesebb Ízlést 
is kielégítik. De hát mi köze van 
mindennek Mozarthoz? - -  kérdik 
bizonyára t. olvasóim. Hogyne lenne, 
amikor a falakon mindenütt Mozart
hoz fűződő festmények láthatók, réz
metszetek és feliratok, továbbá van 
egy külön Mozart szoba is, telve 
emléktárgyakkkal, reliquiákkal. A jó 
sör eszembe juttatja a leipcigi Auer- 
bach pincét, Cioethe megihletésének 
dicső helyét, Kaust szülőszobáját, 
ahol viszont a világ legjobb borait 
isszák az emberek már a kegyelet 
kedvéért is. Hiába a németek érte
nek a kegyelet ápolásához és elég 
eszesek althoz, miszerint belássák, 
hogy a szív a gyomortól nem na
gyon tavoi esik es igy a nemes ér
zelmeket a Stiegl Keller pompás sö
re, mint az Auerbach pince rajnai 
borai felkeltik.

Es ott van az ó városban egy 
szép téren Mozart szobra. Monumen
tális alkotás, pompásan idealizálja a 
dalművek költőjét. Mintegy folyta 
tása e térnek a Residenz Riatz, amely 
már megtelt közönséggel, a legtöbb 
a kezében lévő Bedeckkerrel elárulja 
idegen mivoltát, mig a salzburgiak 
arcúról meglátszik, hogy nekik a 
harangjáték már nem újság, hanem 
megszokott szórakozás, t s  mily állí
tat az arcokon! I án mindegyikben 
az az érzés honol, ami bennem. Tán 
mindegyik gyermekkori emlékét idézi 
fel és el-eltunődnek a harangokjpro- 
zai hivatásán. Bizonyára ők is hal
lották gyermekkorukban azt a falusi 
kis harangot, mely a delet jelezte 
es a terített asztalhos szó
lította a muukaban megéhezett csalá
dot, hallották az esti harangszót, 
meiy véget vetett a kedves gyermeki 
jateKoknak, emlékeznek a kettős zú
gásra temetéseknél és megrémültek 
a kongástól, ha tűzvész pusztított, 
cs mily csoda a harangok egyebet 
is tudnak, gyönyörködtetésre is ké
pesek.

Négy öt toronyban halljuk meg
előzőleg az óraütest. Az egyik ba
riton, a másik mezzoszoprán han
gon üti el a hat órát. Nenány pilla
natig csend van majd a legszélesebb 
toronyban elhelyezett harangok dal
ban szólalnak meg, gyönyörűen ját- 
szak a Figaró lakodalmat ez lévén 
akkor a repertoiron, Körülbelül 10 
percig tart a csodás szivet-lelket 
gyönyörködtető játék és amidőn ez 
Befejeződik, a salzburgi vár kápol
nájában elhelyezett nagy orgona szó
lal meg, csodás miszticizmussal száll
nak a nanghnllámok le a völgybe, 
a hallgatok ezreihez. Es mialatt az 
orgona szól, az emberek szomorú 
történteket beszélnek el egymásnak 
azon időről, amikor a salzüurgi ér
sekek voltak a vár urai és éjnek 
idején, amikor a zsidókat üldözték, 
akkor is komoran hangzottak az o r
gona akkordjai.

Alkonyodik; A hegyen lévő ven
déglők díszesen kivilágítják te r a 
szaikat. sót egyes helyekről fény
szórókkal világítják meg az embe
rektől nyüzsgő alsó városi.

Kertész Ödön.

cs L e g a l k a l m a s a b b
úgy felnőttek, mint

fiúgyermekek részére I ü

S Z Á M T Ö  iMÖB ES

k a r á c s o n y i  é s  ú j é v i  a j á n d é k  es 
szép öltin} ruta laij télikaUt, mely legeélszeröbben

T S A  ruhaáruházában Sátoraljaújhely szerezhető be. Intézetek részére és 
szegény gyermekek kiosztására szánt ruhákat 10 °/. engedménnyel ad,
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Angyal a törvényszékin.
Az 1911. évi VII. t.-cz. amely 

a fiatalkorúak bíróságáról rendelke
zik, 1914. év január l én lép ha 
tályba. Jó lesz ha Ujhely kiskorú 
arany ifjúsága azt idejében tudomá
sul veszi, s jövőben viselkedését e 
szerint irányítja.

A tudnivalókat röviden itt ad
juk a hogy következik.

A törvény szerint négy ténye
zőre van szükség, hogy a törvényt 
alkalmazni lehessen sikeresen.

1. kiskorú bűnösre 18 évtől le
felé.

2. környezett tanulmányra, a 
melyet a kis csirkefogónak feltét
lenül tudni kell.

3. pártfogóra.
4. *Javítóintézetre.
Téved az, aki azt hiszi, hogy 

azokat a dolgokat paraszt ésszel fel 
lehet fogni.

Epén azért nem tévedt Balag 
Jenő, igazságügyrainiszterré ved 
lett tudós tanár ur mikor az előbbiek 
tévedését észre vette és tévedésből 
Angyal Pál nagyhírű tanár urat 
küldte le Saujhelybe azzal ú krisz- 
kindlivel, hogy oktassa ki az újhelyi 
bírókat arra, hogy tévednek ha azt 
hiszik, hogy a fiatal korúak bírósá
gáról rendelkező törvényt és annak 
fentebb megjelölt lényeges intézke
déseit paraszt, de józan eszükkel 
meg tudnák érteni.

Ezért f. hó 21-éu nagyszabású 
előadást tartott a hírneves Angyal 
ur a törvénysséki palotta nagy ta
nácstermében — nagyszámú — nagy
korú közönség előtt, akik ép úgy 
bűnöznek többé kevésbbé, mint a 
kiskorúak de 14 éven felül levők

A német tudomány emlőin fel
nőtt tudós tanár ur — már maga is 
bűnözött, midőn nagykorúsága da
cára az emlőkkel foglalkozott snem 
mentesíti az, hogy azok az emlők 
németek voltak, kétségen kivül, tu
dományos szempontok é-s a gyakor
lati élet követelményeinek megfele
lőig magyarázta az egybegyűltek
nek, hogy ki az a kiskorú bűnös; 
mondván :

a kiskorú bűnös az, a 18 éven 
alul lévő — de 14 évet már betöl
tött kis leány, aki mamájának tudta 
nélkül (úgy ilyen ő) az esti korzón 
hátulról belecsip az idősebb bácsik 
testébe annyira, hogy azok röktün 
tudják, hogy nőm bolha csípte meg 
őket.

továbbá a 2C éven aluli — de 
14 éven felüli fiuk, akik fiatal ko
ruk dacára — Angyal ur példáját 
követné — az emlők iránt érdek
lődnek tekintet nélkül azok magyar,

német, francia voltára, — fő az, 
hogy az emlő ne a tudományé le
gyen :

vannak ezenkívül a tudós pro- 
feizor ur külön véleménye szerint 
fiatalokká lett öreg bácsik — akik 
bűnöznek az által, hogy bűnözni 
már nem tudnak s még is ezen jár 
az eszük s néha az emlők után kap- 
dosnak : arait a tanár ur igen he
lyesen úgy fejezett ki, hogy „csak 
a mellük kívánja."

Ezek kifejtése után áttért a ta-! 
nár ur annak magyarázatára, hogy 
rai az a környezet tanu'mány.

A környezett tanulmány, a kis 
korú bűnös az iránybani tapaszta
latának teljes összeáilitása, hogy 
mily körültekintéssel kell megvá
lasztani oly környezetet, amelyben 
mindenki észrevegye azokat, a hun
cutságokat, amelyek miatt bűnös 
lesz a kiskeru ; s amely környezet 
minden tagjában — pártfogókban — 
az iránti vágyat ébressze hogy 
bárha vele is elkövetné azt a 
hunc.-ufságot valaki, de lehetőleg 
titokban.

Apropóál pártfogó. Igen lénye
ges — ennek lényegével tisztába 
jönni, amit a tanár ur eként tisztá
zott.

Mindenek előtt nem szabad Ősz- 
szetéveszteni a pártfogót, a fogó 
párttal ; mert a fogó p.irt a sau'heiyi 
városi polgári párt, amely minden 
fogdosási kísérlete dacíra nem tu
dott 51 tagnál többet összefogdosni, 
a múltkori banketten való megjele
nésre.

A pártfogó pedig az a fiatallá 
lett öreg raungó, aki azért kapasz
kodik az országos munkapártba, 
hogy a panama csatornán keresz
tül a pártkaszszába ömlő á la mi pén
zekből néhány szász koronát kapará
son meg pártfogói iniuőjégében : a 
melyből aztán néhány fillérért krora- 
pé cukorral kedveskedik a fiatal ko
rú nőnemű bűnösnek, hogy a fen
tebb említett huncutságot máskor 
is eikövesse rajta.

Az eként alaposan tisz ásott és 
a hallgatóság által teljesen megér
tett eme fontos kérdés után — vé 
gezetül a javító intézet mibenlétét 
magyarázta meg a kis Angyal — 
angyali szelídséggel: előadván, hogy 
a bö'csészek már régen megállapi 
tolták, hogy a kóklerség tekinteté
ben mindnyájan javíthatatlanok vá
gjunk, de rai felnőttek jobbau ér
tünk annak eltitkolásához, mint a 
kiskorúak, s azért szamuukra — a 
javító intézet felállításáról — az 
igazságügyirainiszter ur nem gon
doskodott, tévedésben ejtetvén a fel
nőttek ártatlannak tetetett arcátó •* 
de sejtvén, azt is, hogy ezek 
javithatat'ansága már nem fokozható.

Nem igy a kiskorú bűnösök! 
Ezek lelke még fogékony minden 
szép és hasznos iránt : kívánatosnak 
mutatkozott tehát a kiskorú bűnö
sök részére javiió*nevelő intézetek 
felállítása; a hol az (gyes bűncse
lekmények iránt nagyobb, kifejlet
tebb érzéket tanúsító kiskorúak 
olyanokkal hozatnak össze csopor 
tönként, akikben még c3ak sejtés- 
kéit szunyád a bűnözés utáni haj
lam ; hogy ezt a szunyádé hajlamot 
ezekben felébresszék amazok, s mint 
kész s bűnözésre teljesen kiképzett 
nagykorúak lépjenek ki az életbe : 
hogy a fogházuk, börtönök s más 
szintén nevelő intézetek el ne nép- 
telenedjenek.

Eme — magas nívón álló asztal 
mellett elmondott angyali beszéd 
után, a hallgató közönség felvilla
nyozva sietett a korzóra; hogy 
mindenki — most már tudományo 
san is folytassa tovább bűnözését és 
a krumpli cukor osztogatásit.

Egy bűnöző.

B. U. É. K.
A  H A TÓ S Á G  A Z  Ú JÉ V I

Z S A R O L Á S  E L L E N .

Ha bár ki bár hol megjelenne
újévi üdvözlettel oly célból, hogy 
adomán) ra tegyen szert utasítsák
el.

L o i t s c h  J ó z s e f  
•ezelőtt Relbel Pál

Fclsőmagyarország egyedüli 
. V! zongora s zenehangszer rak-

 ̂ tára Kassa Kossuth L.-u.
• 14. Zongorajavitduok, han-

golások szakszerűen végez- 
________ tétnek kívánatra vidéken is.

végre egy ud- A primadonna
vös rendelet.

A legnagyobb jóakarattal sem . 
lehetne azt mondani, hogy a híres 
„uj rezsim** eddig va'arai sok áldást 
hozott volna erre a szerencsétlen 
váro-ra. Hiába csiuálnak mindtnt 
nagy dobbal, görögtüzzel, előre meg-

100 k o ro n á ja .
Meglopták

k ü r t h y  B ö sk é t .
rendelt elismerések és gratulációk 
kíséretében, — azért mindenki tisz
tában van az ő üres reklámfogásaik
kal, az ő bámulatosan oktalan „vá- 
rosboldogitásukka'."

Most az egyszer azonban mégis 
sikerült nekik valami okos dolgot 
nyélbe ütni. Nem valami nagy do 
logról, valami vitális fontosságú vá
rosi ügyről van szí. Csekélység az 
egész, — de végre mégis egy üdvös 
határozat, amilyen eddigelé nem 
igen te't ki Székely Elektől.

Arról van szó, hogy az újévi 
koldulást betiltotta a helyettesített 
polgármester. Hát ezt az egyet iga
zán okosan tette, még ha est-tleg 
nem is az ő eszéből került ki. Mert 
az tuár igazáu tűrhetetlen vo’.t, hogy 
újév napján mi mindeuféle címeken 
zsarolták a polgárságot a „bo'dog 
újévet" kívánó k- regetők.

Ezentúl tehát nem lesz megen
gedve az újévi kéregetés. A helyet
tesített polgármester erre vonatkozó 
végzése és hirdetménye a következő 
képen szól:

VÉGZÉS.
Újév napján újév üdvözle

tek címén szobássá váltkönyöra- 
doruány gyűjtéseket betiltom. Az 
iiyfajta üdvözléseknek ugyan is 
csupán könvör adománygyűjtés 
a céljuk és nem engedhető meg 
hogy a város közönségét arra 
rá nem szorulók folytonosan zak
lassák.

E végből a város közönségét 
külön hirdetmény utján értesítem.
A rendőrkapitányt pedig felhí
vom, hogy e végzésben foglal
taknak a legszigorúbban tegyen 
eleget. A rendőrség tisztikarát 
és a rendőr legénységet megfele
lően oktassa ki arra, hogv mindül 
engedély nólkü'i bár mily címen 
történő adománygyűjtést akadá
lyozzanak meg.

HIRDETMÉNY.
Általános a panasz minden 

évben hogy a város lakosságát 
újév napján megrohanják külön
féle újévi üdvözletekkel azért 
hogy kéregessenek. Ennek a 
már elviselhetetlenné vált ado
mánygyűjtésnek gátat vetni a 
hatóság kötelessége Ezért ezennel 
megtiltom hogy bár ki újév nap
ján vagy az utána következő 
napokon boldog újévi üdvözle
tekkel zaklassa a közönséget és 
e címen adományokat gyűjtsön.

Az adománygyűjtés rendőr
kapitányi engedélyhez vau kötve 
ily engedély nélkül senkinek 
semmi címen adományokat gyűj
teni nem szabad. Ezért ezúton 
kérem a város közönségét hogy 
a hatóságot a tilalom végrehaj
tásokban támogatni szivetkedjók,

Érdekes bűnügyben nyomoz most 
hz újhelyi rendőrség. A bűnügy pasz- 
szív szerep éje a társulat b íjos pri 
madonnája : Kürthy BJske, az aktív 
szereplője eddig ismeretlen.

Az történt ugyanis, hogy egy 
eddig ismeretlen tettes szombaton 
est--; a „Buksi" premierjén ellopta 
Kürthy Böske száz koronáját. És ez 
nem aféle primadonna trükk, amilyet 
mostanában gyakran olvashatni a 
lapok hasábjain, hanem igazi lopás, 
amely megtörtént és amely érzéke
nyem sújtotta Kürthy Böskét, mert
— ezt diszkréten sugjui a közön
ségnek - az utolsó 100 koronája volt.

A „Buksi" premierjén Kürthy — 
mielőtt a színpadra lépett — 9 drb. 
10 koronás papírpénzt os ö kor. 74 
fi Í r t  átadott takarítónőjének.

A takarítónő a pénzt egy 
zsebkendőbe kötötte és köténye zse
bébe gyűrte. Előadás után — mikor 
Kürthy a pénzt visszakérte — kide- 
rü t, hogy a pénz zsebkendővel együtt 
eltűnt a kötényből. Természetesen 
nagy vo't a primadonna ijedtsége, 
int rt — mint már előbb megsúgtuk
— utolsó pénzét vesztette el.

A lopás kiderülte a kalmaval ép
pen a színpadon tartózkodott Friss 
Heimaon rendőrfelügyelő, aki nyom
ban hozzáfogott a rejtélyes ügy ki
bogozásához. Dj a legalaposabban 
lefolytatott nyomosat dacara is mind
eddig pozitív eredmény nincsen.

Kürthy Bőske 9(> koronája — 
úgy látszik — végleg elveszett. A 
tolvaj ügyesen végezte munkáját és 
ha valami véletlen nyomra nem ve
zeti a rendőrséget, arai bájos prima
donnánk még csak nem is élvezheti 
egy főtárgyaiás gyönyörűségeit.

Pedig ez volna az igazi prímá
don!!* éivezet.

Aki mindennap következetesen 
használja az Odolt, az mai 
ismereteink szerint az elképzel- 
lelő legjobb száj-és fogápolást 
gyakorolja.
\r.»- n**y hv*? 2.-— k, kis «iv«f 1-20 k,
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Fecskemadár vidd el . . .  *
(Török Gyula)

Fecskemadár vidd el Üzenetem hozzá 
Mondd tueg neki. hogy már alig gondolok rú. 
Nem hullatok, mint róg miatta több könnyet. 
Szerelmesen titkon nem várom többet.

Mondd, hogy a szivem már nőm beteg
[nem árva.]

Mondd, hogy elfelejtem lassún nemsokára 
Többet aztán ne mondj akkor sem hn kérdez 
Hallgasd el, hogy Mivem most is csak 

(úgy érez;]
Hogy zoh'sera felejti. — mindig \ isszavárja, 
S hogy ha vissza nem iön, eleped utána, 

[meghasad utána. . .J

Mondhatom én a viharnak.
iKersék János

Halló
Kedden este Földes Imre vigjá

tékát. a ..Hallói t mutatta he a tár- 
su at szép osszját••kb.in. A közönség 

í azonban fz estén is távollétivel tűn- 
jdokölt. Pedig a darab is, az előadás 
is nagyobb érdeklőd st érdemelt. A 
szereplők, élükön L Zikó I mával 
elsőrangút n\ujloHa‘*. Különösen jók 
voltak 1£ thoJy Ödön, ez a minden 
szerepben kivaló színész ember és 
Liuosi Jenő, aki kis epizód szere
péből vau sagoz kabinetalaki á>t c-i- 
ná i. Jó volt Gömöry László és remi 

í kivül bájos D.tka Annus. A többi 
I .-zerep ők is valamennyien mega .tál; 
a hely ükét.

S Í I R E  EC.
Mondhatom én a viharnak, hagyja mega'

[levelet.J,
A csillagnak, no ragyogjon ábrándos ■ 

[fejem felett ;| 
Ks az éjnek hogy ne fesse sötétre a kék eget 
Mondhatom én a szivemnek : Ne szeressen !

[Tégedet . . | |
• I>r. Kár; ál k>-( 1 gujiLb dal*. Me g . \ t  K'm- | 
v -lfy iav l Budapéai Saerviia-lór.

S Z Í N H Á Z .
—

-  dée. 24.
E hetet a premierek hetének 

lehetne nevetni. Egymást érik a be- 
mutatók. Minden estére jut egy-egy 
kiváló operett, vagy vígjáték. Es a 
közönség mintha összeesküdött volna 
a direktor ellen, legtöbbször távol 
van a színháztól. Pedig hát ha valaha 
érdemeit társulat meleg támogatást, 
úgy a Mezei mostani társulata bizo
nyára megérdemli. E'sőrangu e őadu 
sokban van estéről-estére része a 
közönségnek és egymást érik az új
donságok.

Nem tudjuk hát megérteni a kö 
zünség közönyét. Nem magyarázhat
juk másnak ezt a hideg visszavonu
lást, minthogy ennek a városnak a 
közönségében nincs semmi érzék a 
színművészet iráut. Itt csak hangos 
bírálók akad tak, akik — legtöbb 
nyire minden hozzáértés nélkül — 
ócsárolnak mindent, de a művésze t 
iránt fogékony emberek kevesen 
akadnak.

De ilyen állapotok mellett aztán 
ne csodálkozzunk, ha minden vala
mire való társu at messze elkerü i 
majd ezt a várost.

Buksi.
Szombaton este a „Buksi** c. 

operettet mutatta be p tarsu at a 
közönség gyenge érdeklődése mellett. 
A minden tartanra nélküli, gyengén 
megépített dara!) nem is érdemelt 
nagyobb közönséget. Az operett ze
néje ugyan nem mondható teljes-n 
élvezhetetlennek, ruert vannak benne 
kellemes sőt behizel gően szép meló
diák is, de a librettó végtelen gyen 
gesége magával rántja a bukásba az 
egész darabot. A szerep ók valameuy- 
nyien derekas munkát végeztek. 
Kürthy Böske, Mészáros Aranka, Ke- 
len Rózsi művészi képességeik leg
javát nyújtották és ugyancsak mű
vészi élvezetet ri)ujió alakításokkal 
igyekeztek a darab gyengeségét fe 
ledtetni Ligeti Lajos. Héthely Ödön 
és Lugosi Jenő is. Jók \o'tak Beré- 
nyi Sári, Gömöry László és Heltai 
Andor is.

Róza néni.
Hétfőn este a „Róza néni“,Len 

gyei Menyhértnek, a Ttufun szerző
jének bájos vígjátékét mutatta be a 
társu'at. Az előadás nem tartozott 
ugyan a legjobbak közé, de azért él
vezhető volt. A szereplők közül Ke
len Rózsi, aki a Róza néni szerepé
ben megmutatta, hogy sokoldalú *zi- 
nésznő és nemcsak operettben, de 
prózában is kitünően megállja a he
lyét L. Zikó Ilma a nem az egyéni- J 
■égéhez illő szerepben is tudott ér 
yényesülni és ugyancsak jeles mun
kát végeztek Réthely, Szerdahelyi 
éi Gömöry ii.

A  csendörszurony
még meg nem csorbu't. A ret.d- 
őrkard és rendőrös öl s in ko
pott meg. Erősen all a varia a 
a parlament tájékán.

D.! jaj annak a páriára üt
nek és jaj annak a kormánynak, 
amely föl itt csendőrszurony és 
rendőri* ard őrködik.

Karácsony békéje, karácsony 
nyugalma mt-ssze kerüli álmát.
Vi 1 g a szurony, Csördül a kard, 
erősen áll a várta s mégis ne
héz az álma annak, akinek ágya 
szuronyokra vau vetve.

Erősen all a várta a kor
mány tájékán De mar a kormány 
nem áll o'y erősen. Hírek, ver
ziók, suttogó beszed k meg meg
ingat j ik mar az alapját. Mi igaz 
belőlük, mi nem ? — mennyi a 
túlzás bennük vagy a jámbor 
óhajtás y — nem lehet tudni.
D.4 ha „csak** jámbor óhajtás 
is egy része a híreknek, akkor 
sem jelentéktelen az ügy, mert 
a jámbor óhajtás litkou azoké 
is, akiknek módjuk va , hogy 
óhajaikat a kel ő időben vauira 
váltsák.

Beszélik, hogy r magyar 
belphtikai helyzetnél: kétségbe 
ejtőenzilált állapota utólagraagas 
becsi körökben is kellemetlen 
ténymegállapításokra vezetett s 
hogy azok között az okok között 
amelyekkel Bercho d diplomáci
ájának sikertelenséget magyaráz
tak, a magyar belpolitikai hely
zet ziláltsága is szerpeit, ru rt 
beisö zi altság végeredményben 
a monarchia tekintélyét csor
bította kifelé.

Hírek, verziók — vagy ha 
Úgy tetszik — szóbeaZi d, mely 
a karácsonyi csöndben suttogó 
szárnyra Kell — karácsonyi 
csöndben, amely meghozta a 
kü po itikui béke végleges re 
menyét és amely csak forróbbra 
fokozza a Vagyat a belső rend, 
a belső békéi a nem szuronyokra 
hanem megelégedettségre ala
pozott nyuga'om iránt.

Dd lesz e béke, lesz-e nyu
galom, ki tudná megmondani?
Es lehet-e bekérő, és nyugalom
ról szólam ott, hol a durva erő 
szak aratja orgaif, ahol Tisza 
Ltván és gárdája mindent leti
por y

Csak a remény él, a látha- 
tat 'au kéz már felírta a faira a 
betűket, amelyek ennek a kor
rupt politikai rendszernek az el
ítélését foglaljak magukban. Jön 
a szeretet ünnepe, amely az idén 
nyomor ünuepe lesz.

Lapunk iegközelebbi száma 
a közbeeső karácsonyi ünnepek 
miatt csak jövő szerdán, de
cember hó 31-én fog megje
lenni.

— Kinevezés. A kassai 16 ..
Láng Jenő király helmtci jaráubirosági 
írnokot a beregszászi ügyészséghez 
írnokká nevezte ki.

— Katonai kitüntetés- Őfelsége! 
a király Danik Leó 9. h. gy. ezred-1

beli ezredesnek a másodosztályú tiszti 
katonai szolgálati jel« t adományozta.

— Birosági kinevezések os klren
delesek. Az ieazságüüvminisztcr Ha
lász Gyula szer ncsi j. rásbirósági be- 
tétszerkesztő bíróit a beregszászi tör
vény szikhez, Pozsonyi Ferenc/, sze
rencsi jririnbirósági betét szerkosztő 
'elekkönvvvezetőt a szentesi Pásztor 
István sz rei.c-i jará'hirósái'i önálló- 
rniiU«> 1'si körei feüuh »zoti betétsz^r- 
kesztői Írnokot az ok-áudi, Busó's A<- 
pád s vTenc-i járü.-bir r gi Öná'ó mü- 
Küd'-i Körrel felruházott b.tétszcr- 
kesztői írnokot a kassai torvi nysiék- 
hez kirendelte.

— Uj doktor. Bodnár Jenőt a 
kolozsvári tudomány- gyi temen f. hó 
20-án az állarntudo:: iin ok doktorává 
avatták.

— A Zemplenvarm gyei Patronázs 
Eyvesüia megalakulása. Vas rnap e.
lm 21-én d u ett folyt le a Törvény- 
ház e-küdt Z ‘ki termében az a köz
gyűlés, amely kimondotta a Zemp- 
lénviirm gyei Patronázs egyesület 
megalakulását. A közgyűlést K resz- 
tessy L<jos nyug. tablabiró szóbe
széddel nyitotta meg. Dr. L u 
gyei Pál valóságos világitó fák 
lyaként mutatta meg nekünk azt 
az utat, amelyet a bűnözők d-'- 
d őgetése nélkül is tudhatunk 
olyan patronázs munkát végezni 
amely alka mas a büucseiukm énvek 
elkövetésének megelőzésére s a fia- 
ta korú bűnösök ni *gmentés're. Dr. 
Szirmai István rövid, de mindent ki 
fejező feLzólásában küszöute meg e 
kitűnő férfiúnak remek előadását. 
Ezután a közgyüiés az uj tiszti 
kart választotta meg s az alapszaba 
Ivókat fogadta el. Elnökül Dóku> 
Gyulát társelnökül B.-ruá'h Aladái- 
oét választotta tueg a kö-gyűlés, 
v dnökösül p ‘dig gr. Andrássy G\u 
lat, gr. Majlath Józsefet és gr. Wai- 
lis Gyu auét. Rickl Gyu'a igazság- 
ii .’y i államtitkárt, Dr. Kun B *!a mi
niszteri tanácsost, Dr. Angyal Pa: 
egyetemi tauart tiszteletbe i elnökök
ké va asztotta, akik mellett tisztelet 
b • i elnökökké választoltak meg 
Fornszek Bé» a kir. tszéki elnököt 
ós Meczner Gju a föispáut is. A 
Patronázs ezen újjáalakító munká
jában kiváló tevóaenvr .zt vett Fo 
rn.-zt-a Bein kir. törvényszéki elnök, 
Zakó Gyula a fiatalkorúak bírája 
és dr, Csizy Béla ügyvtd az egye
sület titkárja. D.ividovifs Adóit sa 
ujheiyi bankigazgató 100 kor. befi
zetésévé! uz alapító tag >k tor iba !é 
pett.

Ne magyarosita . Kiskorú 
Nt uft ld Sarolta sátora j .u; helyi lakó? 
Nemes-re, — kiskorú K ein Béla sá- 
toraaljaujzeiyi lakos p dig Kertész-rc 
magyarosította a nevét.

— Fák yaszene Sztropkón. A szirup- 
kói járás érte misege Ifjú Durcsiriazky 
G jua h. főszolgabírónak sztropkoi 
főszolgabíróvá történt tuegvalaszta- 
asa alkalmából vasárnap este fél 8 
órakor fáklyaszenét és este 8 órakor 
a sztropkói Társaskör összes helyi
ségben közvac Órát rendez.

Jarcso karácsonya Nem is 
iehet elképzelni a karácsonyi ünne
peket a Jirció pompás tortái, kalá
csai, süteményei és teasüteményei 
nélkül. Tudja ezt iniuden háziasszony 
ó's siet Jarcsóhoz bevásárolni.

Elfogott zsebtolvaj. Po gár La 
jós kis zombon lóalku>z;, Bodő Géza 
oro-hazai kék edény-olarusitót ós 
dohon Sámue llé tzü . K i mau Bt-na 
szeg di vásári árujt, \ alaiuciuiyieu 
büntetett előéletű ve. zedelmes zseb
tolvajokat a 22-iki újhelyi vásár a'- 
kalmaval a \asuti állomáson letar 
tartóztatta ifj. Csoltkó József és Szia- 
d k Lajos polgári rendőr, A reudőr 
kapitauy a csavargásról szóló uj tör 
veuy alapján roi idhormukat 8 napi 
elzárássá! sújtotta és Ujtiely varos 
területéről örök időre kitiltott'!.

Szerkesztő:
Dr K Á R P Á T  HY L Á S Z L Ó

Szerkesztésért teieiös;
A S Z E R K E S Z T  Ő S É G .

Ki».uotuia|dono*
LANDESMANN MIKSA

Császárfürdő N$ r ^ i
gyógyhely a magyar irgalmas rend tulaj
dona Hl- r.mgu kenes hevvlzü radioaktív 
gyógyforrásai ; modern berendezésű gőz- 
tű r i"  kényelmes iszapfürdők Iszapboro 
gatások u zodak külön hölgyek és urak 
ró-/ó-re, Török-, kö es márványfürdök,

I hőlég-, szénsavas- és villamos-vízfür
dők A fürdők kitűnő eredménnyel 
használtatnak főleg csuzos bántalmák 
ii.1l és idegbajok ellen. Ivó kara a lég- 
z szervek liurutos eseteiben s altoati 
pangásoknál. 2t*i kéeyelmos lakószoba.

! Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy-, 
és zenedij nincs. Prospektust ingyen 
és bérmoutve küld

Az igazgatóság

— Kiállítás Sátoraljaújhelyben.
Sz gő Sándor áruháza nagy szőrrae- 
kialiitást rendez, melynek megtekin- 
t és íré a n. é. közönséget tisztelettel 
meghívja. Vétel nem kötelező. Meg
lepő o'csó árak. Bővebbet a kirakat.

2004 913. vh.
Árverési hirdetmény.

A sanjhelyi kir. járásbíróság 
913. V. 1304,1. sz. végzése folytán 
L chtenstein Abrahára 10T)0 korona 
követe'égének és járulékainak behaj- 
tá-a végett 1913. évi december ho 
27-én d u. 3 órakor nagytoronyán 
a végrehajtást szenvedő^lakásán el- 
ár- erezem azon 1570 és 8450 kor. 
becsült ingókat iu» Iveket a saujholyi 

ir. tvesék 20100913. V. sz. végre
hajtást rendelő végzése alapján a 
saujhelyi kir. jbiróaági 913. V. 1201 1 
számú vég-rehajtási jogyzőköuyvbeti 
tételek alatt le- és Jelülfoglaltam s 
melyek az ezen és a 913. V. 787/1. 
-zámu alapfoglalási jegyzőkönyvek
ben 2—6 és 1—6 tételek alatt vannak 
összeírva u. ru.: gazdasági felezwe- 
óst, niar..ákat, gabonanetuüeket és 

cséplőgaruiturát stb.
Sátora'jaujhtíly, 1913. d.*c, 4.

Rosner Imre, kir. Kir. vh.

2265 913.
Árverési hirdetmény

A sanjhelyi kir.^ Járásbíróság 
913 V. 1083 2. számú végessé foly
tan Rude József és tsa 31 kor. kö
vete sónek és járulékainak be haj- 
Um végett 1913 évi december hó 
30 án d. e. 11 es fél Órakor sauj- 
neiyben Jokai-utca 42 sz. alatt a 
v *grehajtüst szenvedő lakásán elár- 
vereeera azon 370 kor. becsült ia- 
uókat, melyeket a sátoraljaújhelyi 
sir, tvszék913. Sp. I. 434|2. számú 
végrehajtási reud'ilő végaése alap
ún a sanjhelyi kir. járásbiróeagi 

913 V 1083,1 sz. végrehajtási jegy
zőkönyvben 1—7 tételek alatt le
foglaltam u, m. : bútorokat zongo
rát, stb.

S ítoraljaujhely, 1913 dec. 10.
Rosner kir. bir. vhajtó

2180/913 vh.
Árverési hirdetmény.

A sr újhelyi kir. járásbirJság 
1911 V. 1574 38 sz. végzőse folytán 
Pannonnia irodo mi intézet r. t. 162 
kor 40 fi 1. követeléséről és járule- 
kainak behajtása végett 1914 évi 
január hó 2-án d. e. 10 órakor Sa- 
toraljaujlieiyben, a piac-téren a rkath 
teu jt'om mellett elárverezem azon 
760 kor. becsült ingókat, melyeket 
a bp'-sti IY\ kér. kir. tvszók 912. 
Sp. IX. 3103. sz. végrehajtást ren
delő végz-se alapján a saujlielyi 
kir. járasbirósági 1912 V. 878 3. sz. 
végrehajtási jegyzőkönyvben 1 té
telek a. le- és felülfoglaltara s me
lyek a 912 V. 1470 1 sz. alapfogla- 
IriM jegyzőkouyvbeu 1—7 tételen a. 
vaunak összeírva u. ra.: bútorokat, 
.-tb. A lefoglalt ingók fentirt napon 
d. e. 9 és fél órakor fognak vh. 
szenvedő lakásáról kiszáliittatni.

SaUjhely, 1913. dec.- 12.

Rosner, Kir. bir, vhajtó
I
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A jó tanács 
olcsó!

Vásároljon csakis jó mosósze
reket, mert csasis ezek olcsók 
a használatban, mivel kiadósak 
és a ruhát kímélik. Kérjük, hogy 
a bevásárlásnál figyeljen a 
SCHICHT névreésa SZARVAS 
védjegyre, mert ezek védik meg 
ruhaneműjét csekélyértékii mo
sószerek által okozott rongá
lástól, Esen védjegyek szavatol
nak a tökéletes tisztaségért I

A ruha beáztatására a legjobb szer 
az „ASSZONYDICSÉRET" 

mosópor.

A rossz tanács 
drága !

Ne kövesse azon rossz tanácso
kat, melyek Önt OLCSÓ s kül
sőleg a SCHICHT-„SZARVAS“ 
MOSÓSZAPPANHOZ hasonló 
mosószerek vásárlására akarják 
bírni. Az olcsó mosószerek a 
legdrágábbak és mindenkit óv
nunk kell ilyennek használatától’ 
mert ezek a legtöbb esetben tisz
tátalanok. inkább a ruhát és a 
kezeket támadják meg, mint a 
szennyet és a ruhának kelle

metlen szagot adnak.
A ruha beáztatására a legjobb szer 

az -ASSZONYDICSÉRET 
mosópor.

A leflj* ét a legtartósabb drórezalw lárrtpa. 
Húzott drótszáHal 75°/# árammagtakariiáa.

Kapható villanyszerelési üzletekben, viJIanyffclepelcen éa •
MtSYMt SIEMlNS-SCHUCXERT-MŰVEK-nfl. Baiijist,  VL, Ttrfí-Unrt 35. GflMitWl U.

A felszámolás alatt levő tolcsvai fogyasztási szövetkezet mérlege 
1912 december 31-cn

Sorsz. V Á G  Y O N K. F. sorsz T E H E R K. F.

1 i Régi behajtás alatt álló 
k övetefések, 563 -

1 Tartozás a tolcsvai ta
karékpénztárnak 392é 51

2 Újabban behajtásra ki
adott követelések 13590 22

2 Tartozás Koredkó Edé
nek . 726 3o

3 Függőben hagyott kö
vetelések 1551 -

3 Haas Bertalannak tör
lesztésekért 7119 17

4 Leírásukra és Költsé
gekre 041 22

Összesen . 15713 22 Összesen 15713 22

Tolcsva, 1913 december 19-én

A felszámoló bizottság.

M e g v é t e l r e
keresünk 5 darab 2 3 éves
tenyészképes nyugati fajbikát, 
lehetőleg bernit Csakis te
nyésztők küldjék szives aján
lataikat czimünkre: Közbirto

kosság Tokaj.

Kiadó lakások.
| A Kazinczy-utca 5. számú házban 
az Osztrák-Magyar Bank fiókja áltat 
eddig bérelt lakás azonnal kiadó.

Ugyancsak kiadó 1914. május 1 -tol 
a Központi kávéház fölött lévő. a 
m kir. Folyammérnökség által bé 
relt lakás.

MIELŐTT SZÖLŐVESSZŐT 

S Z Ő L Ő O L T V A N Y T ,

B O R T
gyümölcs és díszfát
vásárolna, a saját érdekében kérje 
legújabb árjegyzékünket, mely min
denkire nézve sok hasznos tudnivalót 
tarlalMaz. Pontos czim :

S S illllllf Ilii
szőiőoltvány telep és bortermelő r. t. 

BIHARDIÓI-ZEG.

ORVOSOK
állítják, hogy köhögés ellen 

legjobbak a
mm a É S

kaiser-féle

l'kmnie
a 3 fenyővel.

Milliók használják

Köhögés
rekedtség, hurut, eSnyalkasoüas 
fojtóköhögés es i.ukíiurut ellen [ 

es a meghűlés mellőzéséül.
közj. hitelesített orvosi I 
es magánbizonyitvány 
kezeskedik a biztos 
sikerért, [

Nagyon jóízű bombon.

1 1 M iiiiii ij  ti í t l  i s  4 0  í .  I tlu ijo z  ii 61) I .  j
Kaphatók : Widder es Kardos 
gyogysz. cs Hrabeczy Kálmán 
drogériájában Satoraijaujheiy, 

Kronovits Miksa gyógysz. Nagy- 
mihály, Fab:,.n hmuni gyógysz. 
Homomta cs Haiay űezu gyogj- 

szertárában loketereDes.

rekedtség és hurut ellen nincs 
% B i% a  jobb a

RÉTHY-Irle iititklu rukirkaiiál!
Vásárlásuknál a/oul mii vigyázzunk 
ét határocottan RstTH\ félét kér
jünk, mivel sok haszontalan utánzata 
tun. Az eredetinek minden egres 

darabján rajta tan a Réthy a eV.
1 doboz á r a  $0  / .  j f a g y  d oboz  1 ko r .
I I .  M in d e n ü t t  k a p h a t ó .

tegyen ön egy kísérletet * 
“ C A R N EV A L"

(törvényileg védve) J  
|  A LÉTEZŐ LEGJOBB |  

HYOIENIKUS GUMI
KÜLÖNLEGESSÉG 

Jótállás minden darabért 
Ára tucatenkint eredeti csomagolás

ban 6 korona.
KAPHATÓ A KÖZPONTBAN «

B Ü C H LER  G Y U L Á N Á L
WIEN. VII, KAISERSTRASSE |09. 

Képes magyar árjegyzék igyon, (zárt 
borítékban 20 fillér bélyeg ellenében) 
Viszontelárusitóknak magas jutalék.

t i s z t a s á g r a  ü g y e lő  ü g y e s  l e á n y t
LLALfO ZONGORA.

E<y teljesen jő karban le

vő hosszú tanuló zongora ol

csón eladó. Kazinczi-utca 58

aki kiszolgálást és ruhajavitásokaí 
vállal, keresnek nőtlen vidéki hi
vatalnokok. Fizetés: havi 50 K 
lakás fűtés és világítás. Németül 
beszélő lányok előnyben részesül
nek. Ajánlatok „Könnyű munka" 
jeligére a kiadóhivatalba küldendők

Sirolin Roche b i z t o s
gyógyhatást nyújt l íc l tQ P P h U S O k n a l
hörghurutnál,astlim anál, in f lu e n za  után. 
S iro I in ' Roche" kezdődő tüdőbetegséget 
c s i r á j á b a n  elfojt.Kellemes ize és az étvá
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik 
a Siroltn'Roche'-al való hosszabb kúrákat!

A  l é g z é s i  s z e r v e k  = §
m eqlllileseit l e g b i z t o s a b b a n  a  
S i r o l i n  " R o c h e ”-  a l  k e z e l i k .  E z é r t  
n é l k ü l ö z h e t e t l e n  e z e n  e l i s m e r t  e ' s  
b e v á l t  s z e r  m i n d e n  h á z t a r t á s b a n .

S z í v e s k e d j é k  a  g y ó g y  t o r o k b a n  
h a t á r o z o t t a n  S i r o l i n  " R ő t b e  -  t  k é r n i
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A „FolsGmagyarországl Czukorlpar R. T . Töketer«be«“ , képviseletében
szárított répaszeletet és melasse-t- (szörplé)
méltányos napiárban ajánl ás részletes felvláigosltással szolgál

in  J e n ő  Sáforaljaujhey. Telefon117 sz.
Kormá-

nyoiható

RÓDLI

Valódi

Svéd

SZÁNKA

Téli sportkedvelők figyelmébe I

Rótflik!
Mindenféle kivitelben 
kaphatók gyári áron

Windt Jakab és Lajos
bútorüzletében Saujhely Kazlnczy-utca 3 sz.

J A LEGCÉLSZERŰBB 
ÉS L E G S Z E B B

KARÁCSONYI VAGY 
Ú J É V I  A J Á N D É K
m r nam más, mint agy 

csinos ékszartárgy, 
u. m. i biillláns és 
gyémánt ékszarek, 
aranynamDak, kü
lönleges arany vagy 
azOst érák, vala
mint azDstdlsz tár
gyak éa avfieszkü- 
zBk, amalyak a legki

sebb összegért csinos kivitelben kaphaté

W E I S Z E M I L
érés, ékszerész és látszaréssnél
Sátoraljaújhely, FG-u. 2.

Arany betűs gyUrUk 
kizárólagos raktára.

L E G B I Z T O S A B B
a c» ét kir. Mr jaakaéalmaeott MALÁRTSIK-féle

patkáuyirtó pogácsa
patkanjek egerak, vakanéok tlpajztttaiara Préhaéaboz 2 K Ház álla- 
toknak nem ártalmai. Kaphaté g> é|>irortérakéan aa él afériékban.

j t ia lá r ts ik  j y ö r g y  S á to r a lja ú jh e ly .

UNIVERSAL TABLETTA
(fajfájás ellen )

6I1RMII EMIL városi iié̂ jszertára BAJA
Hatásában felülmúlja az aspirin tablettákat, minthogy 
egyúttal enyhe hashajtó a salicyl készítmények gyógy- 
wmm értékével Nem befolyásolja a szívműködést, mm

Pelülmalja a külföldi haton kétzitményaket.

Kiváló szer meghülesi betegségek.‘influenza, nátha zsába, 
csuzos és hurutos retegségek ellen. Azoanal fájdalom 
csillapító fej-, fog es ftllfájásnál, kitünően bevált ischlas 
mmt rhevira és szr ggatásokrál. =?

az ciili£i tclfö:di kEitilffietsvcliEl, ety "Otíbiettáttartelmazc mtnii K
Kapható az egyedüli készítőnél GYARMATI h.MII. városi gyógysz. BAJÁN

L É G ü J  A B B  M A 6 Á W J  Á R Ó  
M Ö T Ö R O S  F Ű R É S Z

LANDLER ÖDÖN MOTORTBLEPE
BUDAPEST, VI KÉR , LOVAG U. 2 SZÍM

N é v je g y e k
a legszebb és leg- 
izlésesebb kivitel
ben készíttetnek 

LANDESMANN MIKSA és Tsa. könyvnyomdájában

I
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Landesmann Miksa és Tsa
könyv és papirkereskedésében Sátoraljaúj

hely Rákóczi-utcza I szám.

Képes és meséskönyvek magyar gyártmányú 
levélpapír különlegességek díszdobozokban, 
iróaljzat. képeskönyvek, rajzszerek, naptárok, 
zsebkönyvek, tentatartók, festékek, tolszárak, 
imakönyvek, papír kosár, emlékalbumok, ifjú
sági iratok, bélyegalbumok és palletták o o

A LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKBAN.

Névjegyek n legizlésesebb kivitelben készíttetnek
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T H I I R R Y  A. 6YÓ6YIIERÉSZ B A L Z S A M A

i Utolérhetetlen hatá.u tüdő- é. mellbeteííígeknél,
1 Sf»Md .  k . . ! r S t  még»«8n«eti a fajdalma, ^ o .o

köflöeéfct 1 wrellt rakt-u ■ ' *-■ ' -

“ " í r ; .
át»iÍTií«r e .z ti eUkugr.i enusztf-’ IV- nuuim 
Uváít'ug^áMiúl. u ÍY-. t s*k -i.i.f.t./u- 
éiiH M i Htj «• fogbetegségek. bUMIlgéa e .. 
■oigaattnteu > .ia,- t.RV K* • «  •
Jdl»tá.u fánlltkag.: - M . .  »«««•«•* “',nJk‘“
qtL>et si'LLuItt arbáu* Uzlul eredő nulyagu 
léét. .IOU.J- ; égési .ebeket. megféRíott feétr* 
„eket vart o kiilé.l. KU. ri.'é.n.»» k‘'F"
béUeu. Mindén bíattíl külana.en tnfluenié kol.ré 

vMgr más járványoknál kéznél legyen.
Írjunk: Thierry A. Örangyal-gydgyláránék 

Pregrada, Kdhitsch mellett
1 2  kis- va gy 6 dupla- t-agy i  nagy sprciaL  tg  $  r ,  l y . ’-a. 

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny drengtdmény.

l e i L j i i X  :

MbLCHDIEK.

I S f e -

Thierry A gyógyszerész egyetilil valódi 
Centifolia-henőcse.

Uegékédíleer ■ megszűntöt MÍrinérgeiést
• psrátíiőkat Isggyakinbl-Mn feleslege*^ u.-/.. H«-«aa
1 m*o• ercru.ckugvn* nőknél lá.|ó •»“ tejmeginditá* 
rekedt.. eunuketuénjredé. ebén. Otl-at t..- ■ _
«aba t dac túli végtagok. ccontizu, :»ke.\*k u lh. / ii 
rás löv ét r *gss > agy zúzodés éltél ..kétvH ’-JJ*'
kitárté gjégtli.U .u  ráér. Idegen t»-te» - 
mint: 0*ég szálka, por. serét tüske - • 
kétbunkuine ké| z- ott .-njék zzlan ". rék e..en, Uttg 
rolk.dá. kéröiugySlé.. bdlyzg egez, lébck. 
kétégttgékml • Morduld lé il.k tv - • . te.zele.oknei. 
fülféltéiuél t i  suttól kipálláa tss eu esez.eo. tz .l  

t. atb. kitűnő hatású.
2 legelj t é pert* tüzetes ktknldese . .  ütem et mellett kaphat?.
-  j TKrAk lóiief i TÓgYtkríl an. valamint az orzságf.'ltUV>,: ^ n ^ t M é b . i.rf'Víg“V- lbalnta>er é. Se.tr. Kocl.nt.ts.erűféé.l Vzéinőtité Téétv dfogu.t ... ..B,na» .arakat randaljünk közvetlenül.

I h i i r r y  fi ő r a n i y a l  j j y é g y s z e r t í r á b ó l .  p r e g r a ö a ,  R o h i t s c h  m e l l e t i  |

■ggar aaall»aa«tillái 
líRkiair ■ •ff 7 6*y itott

ó n :  J A J !  K ő f t ö g é s ,  

rskedtiég
tlnyálhásodú* elleti 

gyors éi biztos hatásúak

EGGER

uellpa sz tiliii
az étvágyat u«iu r«ot-

u.g »i-te ar aikarar ják él kitÜUŐ iaíirk.^
I J o b ó / H  1  i »  2  K  l ' r i l . n d o k o z  5 0  l i l l

K.pl.ktd gydgyt»r»lb»n óé drogériákban.
Fő- és zélkiildéti rákiért

Dr EGGLR LEÓ és EGGER I Bpest, VI. Révai-u. 2.
K .„h, ,x  v.t, ,.,1'auilielv: Kdddr élvttla. Kim sowy l’dtor. Widdcr üyuln

próbai dőr e
kiilJok mindenkinek b 
napra kicserélésre vag\ .i 
pénzt vissza utánvétellel 
Amerik, nikkelóra K 2.80

„ 3 -
„ 3.50 
„ 4.— 
, 4 50
« 5—m 6.-
, 18 —
,20.-

koskopf patentóra 
Amerik, goldinóra 
Vasuii roskopí 
Roskopf dupiafed.
Lapos károsióra 
Lzüst imit. duplaf.
14 karátos aranyóra 
Valódi Omega óra 
3 évi Írásos jótállássá! szetküldok utánvétellel

Kax Bctrnci,
Wien. IV. Margarethenstrasse 27 923.

Gyári árjegyzék ingyen.

Konkurens ébresztő, nik- 
kelez. 2u cm. mag. K 2.— 
Junghaus Marké „ 3 — 
Rádium villágilóval - 4 —- 
Rádium * csengővel ,  5.— 
Rádium 4 
Rádium zenével 
Ingaóra 75 cm.

„ toronyütésű 
„ zeneébresztő 

és ütőszerktzetü 
Kerek óraébreszt.

l»Jw I Mint asztali viz nagyon kel- 
11/ lenies, jó hatású,, egészség 
j /  ápoló ital. A Szén. Marcitszi- 

Ilin IV 1 Ili geti üdítő és gyógyvíz keze- 
lősége

a legkiválóbb szénsavval teli et ásványvíz I őkrakat Tóth Lajos cégnél 
— mmmm— — i •>« — b— ■■ ■ — ■ —  Sátoraljaújhely

Mit.deu jobb ftiszerüaletben es vendéglőben kapható.

1  1
1 Nagy karácsonyi vásár!  j

1

GRÜNBERGER JŐZSEF I
női  divafár&al iázáőai i  1

a m e g ye i és k Szségi tiszRviseSSk j 
»* 9  í ö ( í & «  szállltéja  S .-A .-U jiie ly  J

MP e lh ivja  a h ö lg yk ö zd n s é g  fig ye lm é t a n a g y  karácsonyi vá sá rra  j
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